

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelni No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 500+50
Pentru membrii Sindicatelor 425 Lei
plus cheltuieli de înmânare Lei 50
Autorizați, Instiț. și 10.000 Lei pe an

ARDEALUL

Au trecut câteva luni de la eliberarea Ardealului de Nord, dar acest pământ scump, înspre care se îndreaptă toate gândurile noastre, încă nu este încadrat în administrația centrală românească. Și totuși art. 19 al Convenției de Armistițiu între Uniunea Sovietică și România anulează dictatul de la Viena și menționează ca: „Transilvania (în întregime s'au în cea mai mare parte a ei) va fi restituită României”, iar în Convenția de Armistițiu dintre Uniunea Sovietică și Ungaria se spune clar: „Ungaria a acceptat obligația de a evacua toate trupele și toți funcționarii oficiali unguri din teritoriile Cehoslovaciei, Jugoslaviei și României ocupate de ea și a-i duce în interiorul frontierelor pe care le avea Ungaria în 31 Decembrie 1937”.

Dacă marele stat sovietic recunoaște drepturile poporului român asupra Transilvaniei de Nord, aceasta însă nu înseamnă că statul sovietic ar putea să încerce să în Transilvania de Nord să se întroneze un regim contrar principiilor democratice în locurile principilor, care prevăd o conviețuire pașnică, armonioasă și constructivă între poporul român și națiunile conlocuitoare.

Decamdată acest pământ, înspre care sunt îndreptate toate năzuințele poporului românesc, este despărțit de noi. Și vina nu este a poporului. Este a celor care și astăzi caută să se mențină și să desbănele între popoare, asigurându-și astfel privilegiile personale.

Căci în timp ce poporul român este tratat împotriva poporului maghiar, cel maghiar împotriva poporului român, Ionel Pop, nepotul domnului Maniu și președintele Băncii Generale de Credit din Brașov, stă alături de fasciștii Rudolf Hallay, Ernest Tekei, Ladislau Czab-Poetm, etc. și se înțelege de minune că țara noastră a fost dusă pe un drum greșit de către atâția politicieni.

Este timpul să se termine odată cu această politică de subminare a unității naționale, politică care a împins țara noastră înspre dezastrul în a cărui urmă nu găsim și astăzi. După ani grei și s'au abătut asupra poporului român din cauza acestei politici, este timpul de a ne răzbuina, pregădu-ne astfel de un nou măcel? Sau datorită noastră de a căuta o colaborare cât mai armonioasă cu națiunile conlocuitoare, asigurând propărea României democratice și câștigându-ne astfel încrederea marilor state aliați în a căror tabără am fost trimiși.

În legătură cu încadrarea Ardealului de Nord, F.N.D.-ul afirmă clar și explicit prin programul său de guvernare că numai „înfaptuirea unei poli-

Problema aprovizionării Aradului cu curent electric

— Primăria și Sindicatul Unite prin intervenția lor la CFR, au asigurat o navetă constantă pentru transportul cărbunilor la Arad — Muncitorii din întreprinderile unde nu se poate lucra din cauza lipsei de curent electric, vor primi jumătate din salariul pierdut —

Cetățenii Aradului au de câteva zile surpriza neplăcută de a constata o urmare a greutăților de războiu: lipsa curentului electric. Începând din ziua de 5 Februarie o parte a cartierelor a rămas fără curent și ca o consecință gravă: o parte considerabilă a uzinelor industriale din oraș au fost nevoite să-și înceteze producția.

Trebuie să constatăm că menținerea curentului electric la Arad are o importanță vitală din punctul de vedere al eforturilor de războiu. Dacă a fost nevoie de restricțiuni, acestea ar fi trebuit să fie introduse în preajma iernii și în primul rând în dauna iluminatului și

nicidecum nu cu periclitarea producției industriale.

Cu regret trebuie să constatăm că nu așa s'a făcut, ci s'a urmat vechea cale birocratică. Timpuri noi cer aplicarea noilor metode de lucru, deci o uzină de interes public trebuie să corespundă misiunii sale.

După informațiile noastre, Uzina Electrică din Arad dispunea în timpuri

normale de o rezervă de 200 vagoane de cărbuni. În schimb acest stoc s'a redus deja în luna Noemvrie a anului trecut la 173 vagoane, fără ca să se fi luat măsuri concrete pentru acoperirea rezervei.

Prima intervenție s'a făcut numai la 15 Decembrie, când rezerva s'a redus la 146 vagoane.

Însă cu toate cererile înaintate în scris Ministerului Economiei Naționale, Președinției Consiliului de Miniștri, Ministerului Afacerilor Interne, Ministerului Producției de Războiu și Comisariatului Metalurgic,

în locul celor 112 vagoane cărbuni sosite în Decembrie 1944, în luna Ianuarie a. c. n'au mai sosit la Arad numai 70 vagoane.

Acum trebuie să facem un mic calcul pentru a putea înțelege situația. Consumul zilnic de cărbuni al Uzinei Electrice se ridică la 45 tone, adică la 4 și jumătate vagoane. Din acesta reiese că necesitatea lunară de cărbuni a Uzinei Electrice este de 135 vagoane, Uzina trebuie să dispună de o

rezervă constantă ca încălzitul cazanelor să fie asigurat și în cazuri extraordinare.

Direcțiunea Uzinei Electrice a repetat aceste cereri scrise, dar când ele rămăneau fără rezultat, a rugat înainte cu două săptămâni și Primăria Aradului să intervină la forurile competente. D. primar Palincaș — care până atunci n'a fost deloc informat de situația precară a aprovizionării cu cărbuni — și-a exprimat regretul pentru această întârziere birocratică

și a intrat imediat în contact cu forurile competente pentru rezolvarea problemei. Trebuie să menționăm că Direcțiunea Uzinei Electrice nici atunci n'a introdus încă restricțiunile necesare și ca o consecință acestei politici greșite în ziua de 5 Februarie a fost nevoită să ia acele măsuri radicale care au avut consecințe foarte grave pentru muncitorimea Aradului, căci o sumedenie de uzine industriale au sistat munca din cauza lipsei de curent electric.

Intervenții la forurile competente pentru rezolvarea problemei

Pentru remedierea acestei situații, d. primar Palincaș a intervenit la Comisia Aliată de Control din localitate, cerând aprobarea cărbunilor necesari aprovizionării orașului cu curent electric în interesul eforturilor de războiu. D. director ing. Butoescu a călătorit personal la București pentru aprobarea cererii de către Comisia Aliată de Control din București. Totodată va pleca și o delegație în acest scop. În același timp s'a trimis o telegramă d-lui general Pretorian din Comisia Română pentru Aplicarea Armistițiului ca

să aprobe cele 1500 tone de cărbuni pentru Arad. Comisia Locală a Sindicatelor Unite din Arad, împreună cu Primăria, au luat contact cu Comitetul de Uzină și Direcțiunea CFR, reușind a asigura o navetă constantă directă între Arad și Valea Jiului pentru transportul de cărbuni.

ticii democratice și de înfrățire între națiunile conlocuitoare ale țării, ne va asigura încadrarea Transilvaniei de Nord despărțită astăzi de restul țării din pricina politicii șovine și reacțio-

În același timp pentru rezolvarea imediată a problemei, au fost rechiziționate de la fabrica de zahăr 40 vagoane cărbuni și dacă aprovizionarea nu se va desfășura în mod îndestulător vor fi rechiziționate încă 100 vagoane din stocul fabricii de zahăr.

Ocupându-ne cu problema aprovizionării Aradului cu curent electric, trebuie să ne exprimăm convingerea că această problemă vitală a orașului de care existența unei număr considerabil de muncitori nu poate să fie dirijată exclusiv de o direcțiune la Uzina Electrică și

să de necesară constituirea unei comisii economice, însărcinată cu supravegherea și controlul acestei probleme, luând parte în aceasta și câte un delegat al Primăriei, al Inspectoratului Industrial și Sindicatelor Unite.

Dat fiind că din cauza lipsei curentului electric muncitorii unor uzine

naire a elementelor fasciste din guvernele cari s'au succedat de la 23 August încoace”.

Ardealul liber și democrat nu poate fi încadrat decât într-o Românie cu

din Arad au rămas fără lucru, Sindicatul Unite — reprezentate prin d. Voștinar Gheorghe președinte și d. Simion secretar — au început tratative cu reprezentanții UGIR-ului și cu reprezentanții negustorilor, tratativele terminându-se cu rezultatul că

patronii s'au obligat la plata a 50 la sută din salariul pierdut din cauza lipsei curentului electric.

În același timp Sindicatul Unite au adresat câte o telegramă Confederației Generale a Muncii și Ministerului Economiei Naționale, cerând imediata trimitere a cotei de cărbuni Uzinei Electrice din Arad.

Sperăm că forurile competente recunosc importanța problemei și printr-o colaborare strânsă a tuturor factorilor și lăsând la o parte chestii de ambiții personale, vor putea găsi soluționarea definitivă și cea mai bună, a problemei aprovizionării Aradului cu curent electric.

adevărat democratică, pentru realizarea căreia singura garanție este un guvern al Frontului Național Democrat.

THEO TANASE

SPORT BOX

În ziua de 11 Februarie 1945, în sala Teatrului Comunal din Arad, va avea loc mult așteptata gală de box. Pentru a se putea aranja această gală s'a depus multă muncă, iar unii cetățeni au oferit mai multe premii. Astfel librăria Mincova, bijuteria Kun, magazinul de textile Lazăr Ioan, bijuteria Hartmann, iar d. maior Dumitrescu oferă o cupă de argint, medalii și 10 diplome.

Sportivii acestui oraș așteaptă cu nerăbdare această manifestație sportivă.

MIRCEA TUDOSE

CINEMA CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 18
Telefon: 23-22.

Repr. zilnice dela orele 3 până la orele 5

Nu pierdeți ocazia de a vedea. — Un film de vitejie și pasiune. — Lucrat în stil American.

„Muschetarul din Sysma“

Cel mai senzational film al sezonului.

CONVOCARE. Membrii Comisiunii Districtuale de Football Arad, precum și delegații grupărilor sportive afiliate, care vor a se afilia la FRFA, sunt invitați a lua parte la ședința ce se va ține Duminică 11 Februarie a.c. ora 11 în localul „Cercului Românesc“ cu următoarea ordine de zi: 1. Apelul membrilor și grupărilor. 2. Participarea grupărilor sportive din Arad la adunarea generală a FRFA. 3. Examinarea situației actuale a grupărilor și a terenurilor sportive. 4. Convocarea adunării generale a Districtului Arad pentru a alege noua Comisiune districtuală. — Președinte: N. Blaga.

CINEMA „FORUM“

Telefon 20-10.

Repr. zilnice dela orele 3 până la orele 5

Azi! O premiară pentru România

„Insula blestemaților“

cu celebrul actor Conrad Veidt și Noah Beery

84

CONVOCARE. Gruparea Avocaților Democrați convoacă pe toți membrii într-o adunare generală extraordinară care va avea loc în ziua de Sâmbătă 10 Februarie a. c. orele 11 a. m. în localul Sindicatului Funcționarilor Particulari (Str. Horia No. 2, etaj II). La ordinea zilei sunt chestiuni importante de actualitate, prezența este obligatorie.

Cinema URANIA Arad

TELEFON 12-32

Repr. zilnice dela orele 3 până la orele 5

Azi! Gigantica realizare a lui Rudyard Kipling

87

Sarja morții

cu RONALD COLMAN, IDA LUPINO

ARTIȘTI PLASTICI (pictori, sculptori, artă decorativă, metaloplastici, batic, ceramică, decoratori de teatru) sunt convocați într-o adunare care va avea loc Duminică 11 Februarie a. c. orele 9.30 în localul Sindicatului Unit al Artiștilor din Arad, Bul. Reg. Maria 22-24. Rugăm prezența tuturor, discutându-se chestiuni importante. — Comitetul.

Activitatea Comisiei Locale Culturale și Sportive a Sindicatelor

Pe baza hotărârilor luate de către Sindicatele Unite din România ca pe lângă fiecare sindicat sau comitet de fabrică să se organizeze o secție culturală și sportivă, s'a constituit o Comisie Locală Culturală, a Sindicatelor care are de scop coordonarea și dirijarea întregii activități culturale și sportive a muncitorimei organizate în sindicate și care este intitulată „Comisia locală culturală și sportivă a Sindicatelor Unite Arad“.

Această comisie a luat ființă la 21 Ianuarie 1945, și are sediul provizoriu la Sindicatul Funcționarilor Particulari Str. Horia Nr. 2. Ședințele comisiei se țin Marți după masă dela orele 4-6. Orice alte informații în restul zilelor din săptămână se dau la Atelierele CFR., biroul Asociației Culturale și Sportive, telefon 24-38.

Comisia a hotărât ca în termenul cel mai scurt, maximum 3 zile, toate întreprinderile sindicalizate să-și formeze comitetul cultural și să-și trimită listele lor pe adresele de mai sus. Totodată întreprinderile interesate care încă nu și-au trimis listele

comitetului cultural și nici nu s'au prezentat la nici o ședință a comisiei, să binevoiască a-și trimite cât mai urgent lista comitetului și delegați pentru a lua înțelegere cu comisia de mai sus.

În tot orașul Arad vor funcționa trei grupe, în care se vor cuprinde toate întreprinderile sindicalizate. Și pentru că fiecare grupă va avea câte un comitet de colaborare, format din delegații întreprinderilor din grupa respectivă, e necesar ca toți să ia imediat legatură cu biroul comisiei locale la Atelierele CFR. Activitatea trebuie începută prin: școala de cadre, universități libere, biblioteci, presă, sport, teatru, muzică, etc.

În cadrul mișcării culturale și sportive muncitorești, sperăm că comitetele de fabrică care au datoriat de a sprijini această acțiune pentru ridicarea maselor, își vor da toată silința să-și trimită muncitorii indicați pentru aceasta, începând cât mai activ la punerea bazelor activității de educare a muncitorilor.

TÂNĂRUL PATRIOT

Tineretul muncitoresc din atelierele mici și programul F. N. D.

În aceste coloane s'a înregistrat mereu organizarea și succesele luptei tineretului muncitoresc din întreprinderile mari, ca: ITA, Astra, Teba, etc. unde tineretul pornind acțiunea pentru justele sale drepturi, a reușit să le obțină acestea într-o măsură considerabilă, mulțumită unității și organizării sale. Cu totul altfel se înfațșează situația noastră a tineretului și mai ales a ucenicilor din atelierele mici. Acești tineri siliți de starea lor materială, intră în producție la o vârstă fragedă când locul lor ar fi încă pe băncile școlii. Ei sunt tratați de unii patroni și maestri în mod neomenesc și exploatați fără milă, condițiile de muncă fiind revoltătoare (lipsa totală de igienă, atelierele nesănătoase, umede, reci, întunecoase). Salariul ucenicilor este o adevărată batjocură (primim 15-30 lei la oră, pe când o pâine costă 150 lei).

Patronii se scuză în ceea ce privește salariul, că ucenicul învață meseria și este încă nepriștit, deci munca lui nu are valoare și este fără folos. Adevărul este că patronul caută să ne exploateze cât mai mult prin corvezi și munci care n'au nimic comun cu meseria pe care trebuie s'o însușim. De exemplu: suntem folosiți pentru tăierea lemnelor, la căratul coșului cucoanei dela piață, scuturatul covoarelor, spălatură vaselor, îngrijitul gănilor, etc.

Desigur că în astfel de condiții ucenicul nu poate deveni un factor producător în meseria sa. Astfel se întâmplă că după patru ani de ucenicie tânărul cald nu cunoaște meseria și abia atunci e silit să se perfecționeze. Dar dacă ucenicul ar fi instruit sistematic în meserie și n'ar fi folosit pentru munci cari nu sporesc cunoștințele profesionale, atunci și-ar putea însuși meseria la perfecție, timp de trei ani de zile. Însă patronul are un singur

interes: mâna de lucru atât de ieftină a ucenicului să fie cât mai bine exploatată.

Fiecare tânăr trebuie să vadă clar și să știe unde-i locul său.

Pentru tineretul muncitoresc, pentru ucenici realizarea programului de guvernare al Frontului Național Democrat, înseamnă eliberarea din subjugul mizeriei de azi, înseamnă o posibilitate de dezvoltare.

Guvernul F.N.D. înseamnă că vom fi plătiți așa cum ni se cuvine: pentru munca egală, salar egal. Înseamnă că salariul nostru va fi stabilit în raport cu prețurile. Înseamnă că în loc de corvoadă vom învăța meseria în trei ani, după cum prevede punctul 8 al Platformei Frontului Național Democrat al tineretului. Pentru însușirea cât mai perfectă a meseriei vom avea școli de meserii, bine organizate și democratice.

Realizarea programului de guvernare al F.N.D.-ului înseamnă că nu se mai va fura timpul liber al tânărului cu instrucții de premilitarie, unde ne învățăm la ură și ațătare, și vom avea posibilitatea de a crea o viață culturală sănătoasă, vom avea terenuri și echipament sportiv și întregul tineret va putea exercita sportul popular. Guvernul F.N.D. aduce scăparea pentru totdeauna de toate rămășițele dăunătoare ale fascismului.

Dreptul ce l-am cucerit la 23 August năr muncitor, este azi să lupte pentru un guvern al F.N.D.-ului. Lupta noastră trebuie să fie o luptă organizată. Aceasta este singura noastră armă, dar arma cea mai bună.

Dreptul ce am cucerit la 23 August, dreptul la organizare, este cheia victoriei. Fiecare tânăr muncitor să se încadreze într-o organizație F. N. D. a tineretului și așa pornind la luptă, ne vom cuceri drepturile.

SARCA GHEORGHE, ucenic

Textul Decretului Legislativ asupra Sindicatelor profesionale

VI.

ART. 29. — Sindicatul profesional care se bucură de personalitate juridică, poate deasemenea, dacă este autorizat prin statute și cu condițiunile expresă de a nu distribui beneficiile membrilor:

a) Să cumpere pentru a revinde închiria sau împrumuta membrilor sau orice obiect necesar exercițiului profesiei ca: materii prime, instrumente, scule, etc.

b) Să primească în depozit produsele muncii membrilor săi, să vândă sau să ușureze vânzarea acestor produse, prin expedițiuni, anunțuri, publicațiuni, prin grupări de expedițiuni și comenzi, precum și prin orice alt mijloc, fără ca totuși să poată perora aceste vânzări în numele ori răspunderea sa;

c) Să facă toate cele necesare pentru crearea, instalarea și funcționarea întreprinderilor anexe cu caracter profesional ca: laborator, școli de educație profesională, ateliere de ucenici și să ia măsuri de prevenirea șomajului;

d) Să afecteze o parte din veniturile sale la construirea de locuințe ieftine, necesare membrilor;

e) Să creeze și să îndrumeze instituțiuni cu caracter economic, în interesul membrilor săi, care vor avea să o contabilitate separată;

f) Să constituie între membrii, ca formându-se legilor în vigoare, ca de ajutor mutual și de pensuni;

g) să editeze și să imprime publicațiuni pentru dezvoltarea culturală sau tehnică a membrilor sau pentru apărarea intereselor profesionale și a avea nevoie de vre-o autorizație prealabilă.

ART. 30. Numai sindicatele care se bucură de personalitate juridică au dreptul de a desemna delegați și organele în care se discută, se rezolvă sau sunt îndrumate chestiuni de interes profesional, economic sau profesional pentru salariați, în care interesele lor profesionale și economice trebuie să fie reprezentate.

ART. 31. — Sindicatele profesionale, care nu au dobândit personalitate juridică, chiar dacă sunt constituite în vederea urmăririi pe căi legale scopurilor arătate în această lege sunt inexistente și nu se bucură niciunul din avantajele acordate prezenta lege.

Prin derogare dela prevederile articolului precedent, sindicatele existente la data publicării legii de lege sunt obligate ca în termen de cel puțin două luni dela această dată să se conformeze în condițiunile prevăzute de lege cunoașterea personalității juridice.

(Va urma)

Cinema „CORSO“

Repr. zilnice dela orele 3 până la orele 5

Primul mare film.

„Submarine în Atlantic“

cu Wallace Beery

Jurnal ruse

83

Răspuns la o provocare

Deunăzi a apărut primul număr al ziarului „România Democrată”. Cu mare părere de rău observăm că acest ziar care ar trebui să întărească presa noastră antifascistă și care și-a dat un nume pretentios de „democrat”, își începe activitatea cu uneltiri antidemocratice, deja în primul său număr.

Una oarecare domn, funcționar la CFR, care se subscrie Arac, începe cu apariția ziarului „România Democrată” uneltirile șoviniste în cadrul unui atac pornit în contra organizației Apărarea Patriotică. „România Democrată” și-a însușit pe semne părerea d-lui Arac, publicând articolul provocator al acestuia. Este destul de trist că în orașul nostru își face apariția un nou ziar, care în mod deschis, din prima zi începe propaganda sa antidemocratică — sistem „Tribuna Română” — însușind linia provocatoare a acestuia.

Vorbind despre programul de deschidere a expoziției obiectelor luate în închisori și lagăre, de luptătorii antifasciști, organizată de „Apărarea Patriotică”, d. Arac menționează cu indignare că cu ocazia aceasta s'a delectat o poezie de Petofi. Bineînțeles Arac nu pomeneste de partea românească a programului, nu aminteste cele 2 numere ungurești au fost înscrise într'un program românesc. În concordanță cu obiectele din expoziție, despre care d. Arac nu scrie nici un cuvânt, programul a relatat viața în închisori și lagăre. Ori, luând în considerare că printre luptătorii antifasciști, care sufereau în închisori și lagăre, au fost numeroși unguri, credem că nimic nu este mai natural decât să se pomenească de acestia și în programa lor. Asta, bineînțeles, într'o Românie democratică și nu într'una șovinistă, fascistă, cum ar dori probabil d. Arac. După părerea d-lui Arac, Petofi este „poetul divinizat al acelei națiuni care în 1940, în urma dictatului dela Viena, ne-a răpit cu cruzime de fiară Ardealul nostru scump”. Credem că d. Arac nu știe că Petofi Alexandru este unul din cei mai inversunați luptători ai libertății omenesti, ale cărui poezii nu au nimic comun cu Ungaria Horthy sau Szalasi, care nu s'a luptat să lupte pentru libertate nu cu condeii, dar și-a găsit chiar moartea pe câmpul de luptă cu ocazia revoluției din 1848. Ori, domnule care te subscrii Arac, dacă nu cunoști cine a fost Petofi, decât să te ridicol faci făcându-l un poet fascist, bine lasăte păgubaș. În afară de noi suntem informați că dictatul dela Viena era opera Germaniei, în colaborare cu Ungaria horthystă și armate de legionari, trădători de țară.

Acă d. Arac înțelege să ne dea un exemplu de urmat, felul de comitate față de România a regimului fascist din Ardealul subjugat, această întrebare că d-lui ar dori să înfăptuiască astăzi la noi aceleași metode fascistă, adică: să rămâne totul ca înainte de 23 August. Si dacă d. Arac să l'imiteze libertatea popoarelor Românie și crede că aceasta prin amarea unei poezii de Petofi „deprimejdiuoasă pentru milioanele țărani și muncitori români ce comunistul” — înseamnă că d-lui nu sau nu vrea să știe ce înseamnă democrație. Noi nu înțelegem cum poate fi limitată libertatea. Înțelegem

Populația comunei Chișineu-Criș și-a ales conducători democrați

Exemplul de organizare și solidaritate țărănească

Duminecă, 4 Februarie a. c. obșteea comunei Chișineu-Criș adunată la Primărie în număr impresionant de mare, a fost consultată de către dl. pretor al plasei asupra persoanelor ce urmează să înlocuiască pe actualii conducători ai comunei, — primar și ajutor de primar — numiți sub fostul regim dictatorial antonescian.

Printr'o solidaritate și disciplină care au uimit pe cei câțiva politicieni amatori de pescuit în apele tulburate ale naționalismului șovin și reacționar din trecut, țărani care formează marea majoritate a locuitorilor din această comună, s'au pronunțat cu toții, fără nicio excepție, pentru candidații propuși de către organizația

locala a „Frontului Plugarilor” în persoana sătenilor Bragea Gheorghe-Pracu, primar și Tosér Iosif, ajutor de primar, cari au fost apoi declarați aleși în aceste funcțiuni, de către dl. pretor, cu 350 de voturi, față de cele 36 voturi obținute de candidații reprezentanților locali ai partidelor istorice, liberal și național-țărănesc.

Astfel, încercarea politicianilor înăcrâți din partidele istorice, de a susține în lipsă de adepți proprii, candidatura primarului antonescian — în ciuda năzuinței guvernului de a ajunge la o primenire mai rapidă a administrației comunale de elementele unelte ale dictaturii și la înlocuirea lor prin elemente democratice — a fost făcută să dea greș din capul locului de către săteni, prin faptul că la ridicolul grup de 36 persoane care a susținut realegerea primarului antonescian, nu s'a alăturat nici măcar, un singur țaran.

Țărani s'au săturat și nu mai vor să audă despre democrația verbală a vechilor politicieni și nu-i mare lucru să-i poți convinge despre aceasta, când singuri au văzut câte li s'au promis și câte li s'a înfăptuit din aceste

promisiuni în cei 25 ani de guvernare politicianistă.

Intellectualul cinstit de bună credință din fruntașa noastră comună — și nu mă îndoiesc că sunt și de acestia și chiar în rândurile partidelor istorice, — dacă vor într'adevăr să facă politică democrată sinceră pentru popor, atunci să poștească în rândurile acestuia, fiindcă poporul îi dorește chiar și le va da ascultare atunci când se va convinge de cinstea și intențiile lor bune.

Politica de ură rasială însă, chiar când caută să fie făcută de către unul dintre cei mai reprezentativi intelectuali, nu mai poate să prindă printre țărani într'un regim cu adevărat democratic.

ILIE JIVAN

Primesc orice încredințare

comercială, aprovizionări
cu mărfuri și furnizarea
lor cu depline garanții

Kesztenbaum Zoltán

88 București 2
Str. Popa Soare 4 Telefon 5-68 33

Până la 28 Februarie s'a prelungit termenul pentru înscrierea în listele electorale

Se aduce la cunoștința generală că, prin ordinul Ministerului Afacerilor Interne Nr. 19.977 din 2 Februarie 1945, termenul pentru înscrierea în listele electorale a fost prelungit până la data de 28 Februarie 1945.

Rugăm pe toți proprietarii, administratorii de imobile sau chiriași principali, cari din orice motive, până în prezent nu au depus încă declarațiile de înscriere distribuite la fața locului de organele Primăriei, să se prezinte cel mai târziu până la data de mai sus la biroul electoral al Primăriei (camera 72 etaj), căci în caz contrar

vor suferi pedepsele stabilite.

Aceia cari nu au primit formularele tipărite, se vor prezenta la același birou, unde fără nicio contravaloare vor putea obține numărul de formulare de care au nevoie.

Listele întocmite de Primărie, vor fi afișate în localul biroului electoral sus arătat în timpul dela 1—10 Martie 1945, termen în care se vor înainta și contestațiile împotriva omisiunilor sau înscrierilor ilegale. Contestațiile vor fi judecate de instanța competentă dela 10—15 Martie a. c.

Primăria Municipiului Arad

Congresul județean al Frontului Plugarilor

Se convoacă toți membrii Frontului Plugarilor din județul Arad în congres județean în ziua de Duminecă, 18 Februarie 1945, orele 9 a. m. la sediul Frontului Plugarilor, Arad, Strada Moise Nicoară Nr. 13, etaj I.

Vor lua parte în mod obligatoriu toți președinții comitetelor sătești, și cel puțin câte 2—3 membrii din

fiecare comună, aceasta în vederea alegerii Comitetului Județean și pregătirea congresului general al Frontului Plugarilor ce va avea loc în ziua de 25 Februarie la București.

Organizația Frontului
Plugarilor Arad
BELEA MIRON

doar că sunt elemente cărora nu trebuie să li se acorde această libertate. Noi ducem o luptă hotărâtă contra tuturor elementelor fasciste, fie maghiare, fie de altă naționalitate.

Și dacă d. Arac crede că cineva nu poate să vorbească în public, numai pentru că vorbește într'o altă limbă, atunci d-lui dă dovadă de reavoință față de popoarele conlocuitoare și față de interesul țării întregi, care luptă pentru o democratizare sinceră. D. Arac a uitat însă un lucru că d-lui deși vorbește limba noastră scumpă, totuși

nu vorbește limba milioanele de „țărani și muncitori români”, ci pe aceea a lui Antonescu.

Nu vrem să credem că d. Arac este funcționar la CFR, la acel CFR care în 1933 unit și hotărât a luptat împotriva teroarei și reacțiunii românești la Grivița și suntem siguri că dacă acest d. Arac există de fapt în cadrul CFR-ului, atunci CFR-iștii din Arad vor șterge această rușine prin eliminarea acestui individ provocator și fascist din rândurile lor.

„Apărarea Patriotică” org. Arad

ARO Telefon 24-45. Reprez.
zilnice dela orele 3
până la orele 5

De Sămbătă:

Cel mai interesant film de detectivi

Rivalul lui

„SHERLOCK HOLMES“

Azi ultima zi! Orașul patimilor!

Constituirea Sindicatului Artiștilor
Plastici

Artiștii plastici (pictori, sculptori, artiști decorativi), și-au ținut adunarea generală pentru constituire în Sindicat în localul Sindicatului Unit al Artiștilor din Arad.

Adunarea a fost deschisă de dl. Zala Adalbert vicepreședintele Sindicatului Artiștilor. Din partea Comitetului de inițiativă a luat cuvântul dl. Feier Petru, arătând scopul întrunirii și necesitatea sindicalizării.

Dl. Zala Adalbert, arătând felul cum au lucrat asociațiile artistice sub era fascistă, expune pe larg dezastuoasă linie de conduită a acestora.

Adunarea hotărăște cu unanimitate aderarea la Proiectul de Platformă al Sindicatului Unit al Artiștilor, formând în cadrul acestuia secția Artiștilor Plastici.

Se alege cu unanimitate în comitetul de conducere Dl. Feier Petru în calitate de censor, urmând că al doilea post să fie complectat în adunarea următoare, care a fost fixată pentru ziua de 11 Februarie a. c., orele 9.30, în localul Sindicatului Unit al Artiștilor.

CINEMA „ROYAL“

Str. Alexandri 2. Telefon 19-33

Repr. zilnice dela orele 3 până la
orele 5

O dramă polițistă și muzicală.
Realizat de ROBERT SIDOMAK regisorul
86 Sclavelor Albe.

CAPCANA

In rolurile principale:
Maurice Chevalier - Erich von Stroheim - Pierre
Renoir și noua revelație MARIE DEA

Duminecă 11 Februarie a. c. la orele 14.30 se va ține
la localul Sindicatului Funcționarilor Particulari un

CEAI DANSANT

la care sunt invitați toți
membrii împreună cu prietenii.
Muzică de jazz, bufet asortat

Cooperativa Populară „Solidaritatea” își anunță clienții că pot fi serviți deocamdată zilnic dela orele 8.30 până la orele 2 d. m. Restul timpului este necesar pentru resortarea continuă a magazinelor

Sâmbătă vor fi serviți membrii cu carnetele până la Nr. 380

Delegații Sindicatelor Sovietice la Arad

Delegații Sindicatelor Muncitorești din Uniunea Sovietelor, care au luat parte la Congresul General al Sindicatelor din România care a avut loc la București, au sosit Vineri dimineața la Arad. Împreună cu delegații sovietici au sosit la Arad și câțiva conducători ai Confederației Generale a Muncii.

Oaspeții au fost întâmpinați în gara Arad de membrii organizațiilor democratice și de muncitorimea organizată, fiind primiți cu o căldură frățească și sub semnul colaborării cu marele nostru vecin. În onoarea delegațiilor sovietice, Vineri după masă s'a ținut o întrunire festivă în Teatrul Municipal. Sala teatrului a fost plină până la refuz, oaspeții fiind aplaudați frenetic de mulțimea adunată.

Despre primirea delegațiilor sovietice și despre serbarea dela teatru vom relata mai amănunțit în ziarul nostru de mâine.

Lupte înverșunate în suburbiile orașului Küstrin

O coloană sovietică la 5 km. de Frankfurt

MOSCOVA. — Ultimele comunicate transmise dela Moscova de către biroul sovietic de informațiuni anunță că trupele mareșalului Jucov

luptă în suburbiile de Nord ale orașului Küstrin.

Blindate sovietice și-au croit drum în oraș printre sistemele de fortificații permanente.

Înaltul comandament german a fortificat puternic aceste regiuni ale Oderului și a crezut că poate să oprească înaintarea sovietică. Cazematele erau construite după ultimele cerințe, având fiecare mai multe guri de foc.

Altă coloană sovietică de atac se găsește la 5 kilometri de Frankfurt

care este bombardat încontinuu de către artileria sovietică. Dela deslănțuirea ofensivei care a început acum

trei săptămâni, trupele mareșalului Jucov au capturat 23 mii de prizonieri germani.

Correspondentul ziarului „Pravda” detașat pe lângă armata mareșalului Jucov transmite următoarele de pe front:

„Soldații sovietici cari s'au aruncat imediat ce au o posibilitate. Ei sunt au zdrobit complet rezistența morală a soldaților germani cari azi se predau imediat ce are o posibilitate. Ei sunt descurajați și pe fețele lor trase și chinute se văd semnele desnădejdei. Când sunt întrebați, ei răspund cu apatie și declară deschis că Germania este destinată pierii.”

La Sud de Breslau, trupele mareșalului Koniev înaintază pe un front care este lărgit din ce în ce mai mult, în ultimele bătălii au fost capturați

mai multe mii de prizonieri.

Capetele de pod cari au fost stabilite peste râul Odera sunt întărite și altele se creiază.

Nouă trupe și material de războiu bogat este îndreptat spre acest front și se pare că în curând acest front va fi cel mai important factor al ofensivei sovietice.

Pe frontul din Budapesta, trupele sovietice continuă curățirea cartierului Buda de rămășițele garnizoanei germane. În cursul zilei de ieri au fost ocupate 17 blocuri fortificate.

Citadela și Palatul Regal sunt principalele cuiburi de rezistență ale nemților.

Aviația sovietică, după îmbunătățirea timpului, ia o mare parte activă la lupte și sprijină atacul blindatelor și a infanteriei.

Trupele române au ocupat noi poziții în munții Tatra

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al armatei române a dat următorul comunicat cu privire la operațiunile din cursul zilei de ieri:

Trupele române de infanterie și cavalerie înfrângând rezistența inamicului în munții Tatra, au ocupat noi poziții întărite ale inamicului.

În masivul Javolina, activitate de patrulare și lupte cu caracter local.

Guvernul Pierlot se retrage

LONDRA. — Azi după masă s'a comunicat oficial din Bruxelles că primul ministru Pierlot a declarat în fața presei că este decis să se retragă

dela guvern cu întregul său cabinet.

Se anunță din Londra că în cursul zilei de ieri, cu ocazia unei ședințe,

primul ministru Pierlot și politica guvernului său a fost aspru criticat de către socialiști.

MICA PUBLICITATE

MAI CĂCĂTUȘ special în matrice caut post. Adresa la ziar. 241

DE VÂNZARE o casă cu trei locuințe, baie și dependințe, aproape de Piața Avram Iancu. Agenți excluși. Adresa la ziar. 97

CAUT țesătoare versată la războaie de mână. Adresa la ziar. 240

SUFRAGERIE compactă „Lengyel”, stejar masiv, de vânzare. Informațiuni dimineața până la 11, Str. Dr. Romul Velciu 23. 239

CAUT practicantă la țesătorie cu războaie de mână. Adresa la ziar. 240

CAUCIUCURI auto orice dimensiuni noi sau cu uzură de 10% caută spre cumpărare cu plata imediată. Centrul auto CFR Arad, telefon 1008. 221

PERECHE PORTAR caut. P. Luther 1. Prezentarea la magazinul „Lino-leum”, între orele 9—11. 94

DOAMNA singură caută o cameră goală, cu folosință de bucătărie și de baie. Rog adrese la administrația ziarului. 96

CAUT cameră mobilată în centru. Rog adrese la administrația ziarului. 96

DOAMNA singură caută post conducerea gospodăriei, eventual la internat sau colonia funcționarilor. Adresa: Ana Nisnyi, Radna, No. 9. 103

FUNCȚIONARĂ-DACTILOGRAFĂ cu practică îndelungată, cunoscând lucrările de birou și 3 limbi, caută post corespunzător. Ofertele la ziar sub „Funcționară perfectă”. 242

ANGAJĂM achizitori și încasatori. Adresa la ziar. 102

CUMPARĂM motor-block Ford 6 sau complet Ford 8. Fabrica „Flora” Bv. Reg. Ferdinand 33. 101

Dr. KURZER CAROL, medic dentist, Str. V. Goldiș 1, caută asistentă. 212

CAUT dactilografă pentru limba română și maghiară. Oferte la ziar sub „Dactilografă”. 100

UCENICĂ se primește pentru croitorie de dame. Bv. Regele Ferdinand 5. 243

CAROL FICKER, farmacist Târnova, a pierdut fișa de zahăr pe care o declară nul. 91

ANGAJEZ imediat farmacist în provincie. Adresa: Reclama, Arad, Eminescu 4. 103

INFORMAȚIUNI

APĂRAREA PĂTRIOTICĂ ro pe toți membrii organizației cari să la parte activă în acțiunea „Să mână Armatei”, să se prezinte de gență la sediul nostru din Bul. Reg Maria No. 8.

SOCIETATEA ȘTIINȚELOR MCALE DIN ARAD. Programul conferințelor științifice din prima sesiune a Societății: 11 Februarie orele 1. Dr. Ioan Pescariu: Dificultățile în diagnosticul tifosului exantematic. 2. Dr. Wiener Emeric: Procedeu propriu pentru diagnosticarea suli exantematic din urină. 3. Stoinescu Mircea: Sindroamele cardiopulmonare (cu exemplificări de zuri). 4. Dr. Steiner Eugen: Interpretări de plăci radiografice. 5. Informații.

10 jugăre pământ arabil

de prima calitate, se dă în parte formațiuni la Banca Italiană din Brătianu 11, între orele 9—12

LA COMISARIATUL GENERAL AL PREȚURILOR s'au început lucrările privitoare la adaptarea dispozițiilor deciziei pentru reglementarea circulației mărfurilor și recalcularea prețurilor la nevoie imediată ale fișii practice. Se vor face unele modificări reclamate de aceste m

MINISTERUL CULTELOR ȘI CULTELOR se adresează cu un apel mbrilor clerului din Moldova și Ardealului de Nord, cari și-au parasit pe recomandându-le să se întoarcă la țările lor. În cazul acelor cari rămânând la acest apel, Ministerul Cultelor se va vedea s'au să susțină plata salariilor dela 15 Februarie s. c.

Sudarea și lipirea ochelilor primește cu preț redus

98 Bijuteria REICH, Arad, str. Episcop

A apărut statutul naționalităților

BUCUREȘTI. — Statutul naționalităților a fost semnat de M. S. Regele și a apărut în Monitorul Oficial. În curând apare și bugetul Ministerului Naționalităților.

SINDICATUL PATRONILOR TARI DIN ARAD aduce la cunoștință membrilor săi că face înscrieri pe o comandă de motorină, la sediul sindicatului din str. Horia 2, etaj I (Sindicatul Soc. Dem.) Cei ce doresc să mearse să se prezinte la sediul sindicatului în ziua de 12 Februarie dela orele 3—5, împreună cu valoarea motorinei comandate. De serviciu ale Sindicatului sunt și Joi între orele 3—5. — Sec. Gh. Siladi.

INSTINTARE. Toți dentiștii rii Sindicatului Sanitar, sunt invitați la adunarea care se va țină mincă 11 Februarie 1945 ora 9 la sediul Sindicatului, Bv. Regina 22—24. Se va da raportul Congresului Sindicatelor.